



A5

八大畢業生人工升3.6% 港大年薪38.5萬最高

昔過關逾一小時 今一兩分鐘搞掂 持新證遊內地耳目一新 外籍港童：玩到唔想走



◆外籍小朋友使用新通行證過關順暢。

受訪者供圖

非中國籍港澳永久性居民申請辦理《港澳居民來往內地通行證（非中國籍）》的措施實施逾一個月，給在港非中國籍人士北上帶來極大便利。取錄眾多少數族裔學生的香港油蔴地街坊會學校，舉辦首團非中國籍學生到內地考察交流團，圓滿完成3天行程後，昨日經深圳灣口岸返港。不少非中國籍團員興奮表示，以往過關需時逾一小時，昨日一兩分鐘搞掂，而且無須逐次申請簽註，方便又快捷。此行更令他們加深入了解中國傳統文化及內地發展一日千里，日後或考慮到內地發展。主辦方表示，以往舉辦交流團都因為簽註費用令不少基層學生卻步，如今有關通行證有效期5年，有利非華籍學生融入大灣區發展大局。

◆香港文匯報記者 張強



◆油蔴地街坊會學校「多族裔青少年大灣區共融科創文化交流團」使用《港澳居民來往內地通行證（非中國籍）》，昨日從深圳灣口岸經自助通道返港。香港文匯報記者黃艾力攝



◆交流團學生練習中國書法。

受訪者供圖



◆外籍小朋友學習非遺剪紙。

受訪者供圖

「油蔴地街坊會學校」26名小學生，分別擁有尼泊爾、南非、泰國、印度、英國、俄羅斯、菲律賓等國籍。他們昨日身穿傳統民族服飾，利用來往內地通行證（非中國籍）經深圳灣口岸回港。現場所見，他們通過開機過程快速，與一般香港永久性居民過關無異。

了解中國文化感受高速發展

尼泊爾籍學生Limbu Maeson之前曾到訪過內地，今次使用新證件過關，他表示整個過程快捷，只需掃描證件和按指紋便能過關，需時一兩分鐘，比上次排人工櫃位過關快了起碼約一小時以上的時間。

油蔴地街坊會學校在中央政府宣布接受非中國籍港澳永久居民申辦來往內地通行證（非中國籍）後，為已領證的非中國籍學生組織這個為期3天的交流團，到訪廣州、

番禺、南沙及佛山，透過欣賞舞獅表演、體驗非遺剪紙及書法，參觀葉問/黃飛鴻博物館、參觀廣汽科技馆等活動，深入了解中國傳統文化，及內地科技最新發展。

節省簽註費減基層學生負擔

油蔴地街坊會理事長兼交流團團長張家豪表示，非中國籍人士過往到內地要辦理一次性的簽註，費用較高，辦理時間亦較長，過往辦類似交流團較困難，更有基層學生因無力負擔費用而卻步。新措施下，申辦來往內地通行證（非中國籍）費用260元，有效期5年，可以無限次出入內地，令學生有更多機會參與學校、坊間不同機構舉辦的赴內地交流團。

張家豪表示今次學生們在內地接觸不少新事物，玩得很開心，尤其去長隆動物世界遊玩那天，「他們玩到唔想走，不少學生都反映希望下一次交流團

可以延長交流時間。」

今次行程安排學生練習中國書法，團員們還準備一份寫上「粵港一家親」的帖子，作為禮物送予香港特區行政長官李家超。尼泊爾籍學生Dangal Zane表示，選擇寫上「家」字，是因為感受到香港與內地十分親近，如同一家人，她並體會到中國書法有趣、美麗，字體樣式亦多樣，非常喜歡這種傳統藝術。「感覺內地人非常友善，三天行程非常高興及興奮，希望再次到訪內地。」

Limbu Maeson表示透過今次旅程，發現內地美食價格比香港便宜，日後打算與親友再次到內地遊玩，有機會的話將在內地工作及生活。

尼泊爾籍學生Shristy Gurung：「與姊妹學校的學生交朋友，以及了解更多中華文化、內地的發展。而內地學生也可以多了解尼泊爾、孟加拉國、非洲等不同文化。」

增外籍港人歸屬感 利兩地融合發展

微觀點

香港是多元文化社會，吸引來自不同地區的非華裔人士定居，他們的後裔不少在港土生土長，能操流利粵語和懂中文書寫，與本地華裔居民無異。他們雖以香港為家，惟以往北上交流的簽註手續繁複，對內地現今發展或欠缺了解。中央政府向非中國籍香港永久性居民發放港澳通行證（非中國籍），不但讓非華籍港人有機會了解中華文化，亦加深他們對香港以至內地的歸屬感，有利日後積極參與香港和內地的交流及融合發展。

據特區政府統計處的資料，不計外籍家庭傭工人數，香港2021年共有30.1萬餘名少數族裔人士居住，當中31.3%在香港土生土長；其中，年輕群組比例最高，60,095名14歲或以下少數族裔居民中，有75%即45,267人在港出生，34,321名15歲至24歲少數族裔居民當中，53%在香港出生。

特區政府一直大力構建和諧共融社會，包括支援非華語學生學習中文，讓少數族裔居民融入社會。這些少數族裔年輕人亦是香港社會的未來棟樑，能通過自身努力在不同領域貢獻社會，香港的非華籍永久性居民獲發通行證後，日後方便到訪內地，有更多機會深入了解中國文化和現況。期望這次交流團只是開始，日後香港有更多非華籍學子到內地交流，抓緊粵港澳大灣區的發展機遇。

◆香港文匯報記者 劉明

江旻憶：運動員幸福源自追夢 感謝前輩付出

香港文匯報訊（記者 文森、王莉、連愷鈺 綜合報導）為中國香港隊在巴黎奧運女子個人重劍奪得金牌的「微笑劍后」江旻憶（Vivian），日前正式履新賽馬會對外事務助理經理，並隨「共創明『Teen』計劃」學習團出發到杭州考察。江旻憶昨日在杭州見媒體時，為自己早前提及的「在香港做運動員好幸福」言論解畫。提起市民大眾對她的支持時，江旻憶更是情緒激動，再度落淚表示感謝。

選擇劍擊是因為小時候「喜歡打架」

江旻憶在巴黎奧運奪金後，本月1日清晨從巴黎返抵香港，她在機場受訪時有感而發：「我覺得香港做運動員好幸福，特別係劍擊運動員，希望所有運動員都咁幸福。」

昨日，江旻憶見媒體時解釋，覺得自己很幸福是因為可以做自己鍾意做的事，成為一個運動員，亦證明自己找到了自己很想堅持的運動，這件事本身就讓她感到很幸福。在劍擊方面，江旻憶表示很感謝前輩付出，在資源不足的情況下亦取得好成績，讓她們這一代的劍擊運動員能有更多資源追尋夢想。她亦希望每一個運動員都能有機會找到自己鍾意並值得堅持的事。

在被問及兩次到訪杭州的感受時，江旻憶表示這次與學習團有機會參觀這個城市，感覺很充實。她又回憶起第一次到訪杭州參加亞運會卻在賽場上惜敗的情景，表示感謝觀眾和志願者們的支持，儘管她在亞運會上失利，亦得到了全場鼓勵。她不禁落淚說，很希望當時鼓勵她的志願者看到她在巴黎奧運會上奪冠。

江旻憶從小就學習了多種體育運動，且每項都表現優異。被問及為何最終選擇劍擊時，她透露是因為「喜歡和享受打架」，而劍擊是其母親可接受範圍內的「打架」。她表示，在公平、公開、安全下以運



◆江旻憶(右二)在杭州訓練場館與學員交流劍擊技術。賽馬會供圖

動的方式挑戰自己，能夠很好自我提升。所以對於退役一事，她也感到不捨。但她表示，自己會「一輩子都打劍」。

她說，在走進賽場前，她告訴自己，就算失敗了，她的一切努力仍然是值得的。回顧過往，她仍然享受自己每一刻的努力和訓練。因此，她認為自己不應該為了比賽結果而給自己太大的壓力。在贏得比賽後，她深感更大的責任，要去回報自己的幸運。

「自己遠非完美，是觀眾太慷慨」

她表示，她清楚每一個人都很努力訓練，克服了很多困難，並且都

有機會在奧運會上奪得獎牌，而她只是恰好好幸運獲得了勝利。因此她還需要更加努力地付出，以及感謝所有的支持。

對於自己多次情緒激動而落淚，江旻憶說，因為哭太多「被媽媽罵了好多次，叫我不要再哭了，最後我又哭了。今天回去又要被她罵」。她謙虛表示自己一點都不完美，是觀眾對她太慷慨，認為自己還有很大的進步空間。她又說，現在自己承擔了大家的高期望，因此還要繼續努力，繼續學習，冀真正做到完美，不辜負大家的期待。

由香港賽馬會支持的首個「共創明『Teen』計劃」青少年學習交流團本月11日北上杭州展開為期5天4夜的行程，昨日在杭州舉行總結晚宴。其間，學員到訪西湖、頂尖的高科技企业、博物館等，體驗不同的文化和教育設施，亦到杭州亞運會博物館和杭州市陳經綸體育學校訓練場館參觀，深入了解馬術運動及馬會參與之杭州亞運會馬術項目的籌備工作。江旻憶於訓練場館與學員交流劍擊技術，她在參觀後分享運動員的心路歷程和感謝親友支持，冀社會各界繼續支持運動員和青年的體育發展。

學習交流團今天將參觀曾為G20峰會主會場的杭州國際博覽中心，之後結束行程返港。

另外，香港特區政府政務司司長陳國基昨日在杭州進行最後一日的訪問行程，他與杭州市市長姚高員會面，就深化杭州和香港兩地合作交換意見。陳國基代表特區政府衷心感謝杭州市政府對「共創明『Teen』計劃」杭州學習團的大力支持和協調，讓香港青年了解杭州以至國家多方面的高速發展和驕人成就。

他表示，特區政府正全力推進愛國主義教育工作，包括安排更多內地交流學習團，加強香港青年對國家和民族的認同感、歸屬感、自豪感。他期望有更多香港青年前往杭州。